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Régi panasza a szemükkel élvezőknek, hogy 

Budapest szürke város. Piszkosan szürkék az ut- 
csái, a házai, sokszor bizony még az égboltja is. 
Utezáinak megszinesitésére nem egy tervet kigon­
doltak már. A gyalogjárókat szegélyező zöld fák, 
a pázsitos és virágos kis térségek a házak renge­
tegében, mind ezt a czélt szolgálják. A  háború előtt 
•a „virágos Budapest” harezi kiáltása sok ablakot

pák tartóin a vaskosarakban ma is színes virágok 
ingatnák gyöngéd fejüket.

Emlékezünk olyan mozgalomra is, mely az ut- 
czák képét oly módon akarta színessé varázsolni 
hogy a házak homlokzatának, tetejének színes díszí­
tésére vetette magát. Boldog emlékű Lechner Ödönt 
nemcsak sokan dicsérték, de még többen gúnyol; 
iák színes ötleteiért, m elyekkel Pest utczáit von 
zóbbakká igyekezett tenni. Tanítványai követtél 
példáját, s a színes eserepü tetők, a tarka csbrnpé 
vei kirakott homlokzatok divatja akkor kezdődőt 
nálunk. Lechner hatása azonban sohasem is vol 
nagy, érvényesülésének túlontúl sok akadály állt« 
útját, s a mozgalom hamar ellanyhult, végül meg 
is állott. S a pesti ntcza egyhangú szinességében 
annál kir ívóbb az a néhány színnel bővelkedő épü­
let, melylyel Lechner "és tanítványai életet igye­
keztek önteni a holt utczaképbe.

Ma pedig, annyi egyéb és mennyiszerte nehe­
zebb gondnak közepette, ki törődjék az ilyen fö­
lösleges kérdéssel? Az élet megszépítésére ma iga­
zán nem telik. A feladat elsősorban építészeti fel­
adat lenne, de mikor lesz újra építkezés nagy Bu­
dapesten I S mégis az élet, a kenyeret és munkát 
követelő élet teszi időszerűvé éppen most a pesti 
utezakép megszinesitésének kérdését. Azok a mű­
vészeink, kiknek a szín a levegőjük és egyben a 
kenyerük : a festők ■— reménytelenül néznek a jö ­
vőbe. Számuk nagy, — egyre nagyobbodó — mert 
a mcglettekhez csatlakoznak a lenni készülők, a 
fiatalok sorai. És munkáért nyújtják ki kezüket. 
Dolgozni akarnak, foglalkoztatni lelkűknek erő- 
feleslegét, a mely minden mii vészi hivató ttságnak 
feltétele. És nincsen megbízó és nincsen vásárló.

Az ő munkátalanságuknak és művészi képességeik ezakep, arra nemely régi külföldi város jó példái 
fejlesztésének kérdését egyszeriben meg lehetne ol- val szolgai. Mennyire megragadok Augsburgnak 
dani azzal, ha reájuk bízzák a pesti utcza megszi- azok a városrészéi, melyeidben az ősrégi házak 
nesitésének feladatát falát színes ábrázolatok borítják. S a ki Olaszor-

. Mi lenne az a feladat t  . . .  . szag bizonyos városaiban megfordult, az sem
A házak homlokfalának szines. ábrázolatokkal lógja soha elfelejtem a veronai Piazza d’Erbej 

való beírása. Nem uj ötlet még itt nálunk sgm, vagy a vieenzai nagytér házfalainak beszédes és 
mert hiszen értünk már a pesti építőművészet kepzeleiizgato tarkasagat. Olaszországban a mii- 
fejlődésének során olyan korszakokat, melyekben veszet legertekesebb korszakaiban a legnagyobbak 
csaknem divat volt a homlokzatok kifestése. Máig sem itextek magukhoz méltatlan íeiao.atiiak a hoin- 
is láthatók bizonyos utezáinkon a házhomlokfalak lokzadestest. A nagy ÍTÍorgione velenczei freskói 
szines alakításának példái, leginkább azv olyan ilyen utczadiszito czeioúat szolgálták, es tudjuk, 
épületeken, melyeken a német renaissance-kor ihlete hogy hasonló lei adatot nziano is vállalt es más 
érzik. Németországból hozzánk származott jóra- nagyok sem vetevtek meg. Budapest építőművészei 
való építőmesterek, egy-egy nagyobb ambicziójü) eddig csan plaszakayal — korcs gipsz- meg vako- 
szobafestőnk a német renaissance jellemző omaj latekumenyeLice^ es figuráknál 7 - díszítettek ep.; > 
mentumaival, félbarok csigáival és megtört hűl- men^eiKe-.. A színes ^.chmosegei meg ki-
lámvonalaival futtatta be házának fehér alapúra puooaiatianou nálunk, semmi akaaalya annak 
festett falát; s a vonalak közét azután enyhe szi- hpgy kiprobaltassanan.
neékel töltögette ki bátortalanul. Ha sápadtam . H ogy  m icsoda eredm ényt várhatunk tőle, arra 
derengenek is rajtok' a színek, mégis megeleveni- nézve némi fogalm at _ szerezhetünk egy  m agáért 
tik az utcza képét : a járókelő megáll előttük, b<^é.!ő "''Jdáu. V Kákéevf-uínak a keleti pálya] 
fel lélegzik és kicsit megvigasztalódik. Úgy érzi, házhoz közelebb cső felében egy ism ert haug- 
ho.gy életének egy rövid perczenete szinemlákek- szeng var.-»,: bér házánál: falát jók ora  darabon . .sí­
kéi lett gazdagabb. , . mára vakoltatta és falmezőre, a mely keletised

« « « «  -  -  -  -  x— - ------- - --<=>----- *------ . . . , ,T — v--------—  ̂ Um,u/04viaw falak szürkéi
homlokfalát évről-évre újra meszelték. Nos, hát sivárságában. Az alakon, bár dekoratív gondon 
alie- valamivel okozna nagyobb költséget az, há lat részéi, ugyanakkor egyeb rendeltetésnek is 
a falat egyhangú szinréteg helyett többszínű áb- l e g f e l ? m e * .: messzire # ellátszó, a járó-kelőkí

nyebben megbirják, azonfelül pedig művészi te-^ouja minden hangoskodó portálénál és unalmas 
hotségük fejlesztésére nagyszerű alkalmakat, vég- czegernel. Ez a példa a homlokzat festői diszité- 
telenül tanulságos feladatokat kapnának. seneh gyakorlati jelentőségét is megmutatja. A

Hogy milyen vonzó, milyen érdekes, milyen művészi_üatasu, de gyakorlati cséljának mégis 
képzeletet foglalkoztató lenne az ilye i szines ut- megfelelő reklámnak el nem képzelhető nála ha-



tásosabb módja. A művészei semmiben sem rö­
vidül meg azzal, ha a festőnek megadott motí­
vumokkal kell dolgoznia- feltéve, hogy a festő 
valóban művészember. Mién kezűleg. Soha kifej­
teni nem tudott monumentális festőmüvészetünH 
megszületését várjuk attól, ha Budapest házi­
urai rászánják magukat arra, hogy sivár falaikra} 
művészemberekkel leheltessenek szint és életet. !


